

# 不是所有葡萄都能叫“马陆葡萄”

□李英葵 记者 赵一苇

夏日的开端总是伴随着葡萄的香气。走进位于嘉定区马陆镇的马陆葡萄研究所，温室大棚内一串串饱满圆润的葡萄悬挂在枝头，晶莹剔透，散发着诱人的光泽。“马葡1号”“喜乐”“早茉莉”“3-13”等超早熟品种已经陆续成熟。今夏的葡萄采摘季也在这个端午假期正式拉开帷幕。

提起嘉定最“出圈”的地产水果，“马陆葡萄”当仁不让。它的故事最早要从20世纪80年代说起。马陆镇经济发展服务中心副主任张晋盼介绍，马陆葡萄从1981年开始种植，从一开始零星种植，发展至今已有40多年的历史，马陆葡萄也成为国家地理标志产品。目前，整个马陆镇种植马陆葡萄面积近4000亩，产值过亿元。有“上海吐鲁番”“中国葡萄之乡”美誉的马陆镇大裕村是马陆葡萄的主产区，马陆葡萄的“甜蜜传奇”不仅是上海市民的“舌尖记忆”，更是都市型农业

的生动样本。

“品种多样是我们马陆葡萄的一张王牌。”张晋盼说。从早熟的“夏黑”“早霞玫瑰”，到中熟的“巨峰”“巨玫瑰”，再到晚熟的“阳光玫瑰”“妮娜皇后”，马陆葡萄的品种超过100个，上市期可以从初夏持续至深秋。“每年最早一批成熟的葡萄是通过保温栽培的方式种植的，在5月底、6月初的时候就可以上市。最晚熟的品种上市期可以延续到国庆节以后。整个供应时间横跨6月至9月，有足足四个多月的时间。”张晋盼介绍。

2014年，“马陆葡萄”正式成为国家地理标志产品，这意味着它不仅是地域符号，更有严格的品质门槛。然而，并不是所有在马陆镇种的葡萄都能叫“马陆葡萄”。张晋盼解释道：“马陆葡萄实际上是一个区域公用品牌，是一个地理标志注册商标，而不是一个品种的名字。只有被授权的企业和合作社种植出来的葡萄才是正宗的马陆葡萄。正宗的马陆



葡萄种植主体会被统一纳入上海市的种植业管理系统，系统会要求企业和合作社在三天之内填报农事信息，比如树体什么时候抹芽、什么时候整花序、处理果实，或是什么时候用了什么农药，施了什么肥料，都会一一记录在系统中，严格的监管体系造就了国家地理标志产品马陆葡萄过硬的品质水平。”

马陆葡萄还会通过控产的方式控制质量。“每亩地2000斤”是马陆葡萄的“产量红线”，

也是经过多年实践后找到的产量与质量之间的平衡点。“如果产量过高，葡萄的通风透光会受到影响，容易产生病虫害，然后不得不打药，影响葡萄食用的安全性。”张晋盼说。

那么，什么样的马陆葡萄最甜呢？上海马陆葡萄公园总经理、马陆葡萄研究所副所长单涛介绍：“一般情况下我们会看最下边这颗，最下边这一粒通常是糖度最低的，如果这一粒很甜，那就说明其他果粒更甜了。然后看串型，颗粒要均

匀饱满，外面会有一层果粉。最后是看颜色，绿葡萄一定要发黄，黑葡萄一定要黑，就说明它们充分成熟了。”

马陆葡萄之所以有着口碑相传的品质，背后离不开单涛和马陆葡萄研究所多年的科研支撑。1992年成立的研究所，不仅引种了国内外200多个品种，更研发出避雨棚、套袋技术等“上海方案”。

新鲜也是马陆葡萄的生存哲学。张晋盼表示，上海市民要的不是“全国包邮”，而是“晨采午达”。“我们跟上海市民的餐桌距离非常近。早晨四五点葡萄从枝头采摘的葡萄，下午一两点左右就可以快递到市民家里。当然，现场采摘的就更加新鲜了。”张晋盼说。

围绕“新鲜”二字，马陆葡萄的销售渠道也在不断拓展。大裕村工作人员孙鸣杰介绍，除了现场采摘外，马陆葡萄还有电话订购、微信社群等购买渠道，部分大裕村的种植户也会在抖音进行直播带货，丰富上海市民的夏日餐桌。

## 荆楚农村来了个“00后”“田管家”

□余国庆

“是‘00后’，是女机手，是新农人，是带领老百姓们丰收的‘田管家’。”不久前，许莉娜在社交平台上更新了文案。

“三夏”好时节，湖北省枝江市七星台镇沈家店村的一片标准化农田里，一辆旋耕机正在作业，坐在旋耕机操作室的便是扎着高马尾、化着淡妆的许莉娜——23岁的她握着方向盘，注视着前方的土地：“我今天要把这100多亩田旋耕完，还要用无人机给旁边的作物打药。”

### 既是父亲也是“师父”

2023年毕业于武汉生物工程学院园林技术专业的许莉娜曾尝试过茶艺师和文员的工作。“但这些工作不太适合自己，我坐一天也坐不住。”她说。

一个平常的午后，许莉娜告诉父母：“我要回来学农机，和爸爸一起做农业。”这个决定不是一时兴起，而是源于她对农业的热爱。“她上大学的时候，放了假回家就经常主动帮我飞无人机。”许莉娜的父亲刘华说。刘华是一位有着20多年种田经验的“老农人”，如今在多个村庄承包了近2000亩土地，并从事农机社会化服务，家中拥有播种机、收割机等农具20余台。

2023年底，许莉娜回到家乡，主动承担起家里无人机和收割机的操作工作。“一开始



我不愿意让她干农业，因为我知道这其中有多累多辛苦。但是她既然已经做好选择，我们就全力支持。”刘华说。

初涉农业生产，许莉娜也很忐忑，“刚开始操作拖拉机时，手脚要协调多个挡位，我紧张得满身是汗。”但在父亲的指导下，她很快上手，“我操作农机是我爸手把手教的，他既是我爸爸也是我的‘师父’。”

如今，家里近2000亩农田的日常打药、施肥、田间管理等，都是许莉娜操作无人机等农机完成，完全不用父亲操心。

### “田管家”就得把田管好

“田管家”是许莉娜给自

己的定位，“我除了管理自己家的田，还管理其他农户的田。”把100多亩田旋耕完后，许莉娜又一刻不停地搬出无人机，准备给旁边的作物打药。

“我们的社会化服务已经走到了荆州、宜都这些地方。”她说，“一开始起步也很难，别人看我这么年轻，有很多顾虑，不是很相信，我就做出成效给他们看，用实际行动获取信任。”

去年10月，枝江市全面启动冬小麦机械化播种工作，许莉娜也参与其中，用2台无人机播种数万亩。说到这里，刘华满脸自豪：“我没跟她一起去，她自己一个人飞无人机播

种、打药，农户们后来看到我，都说她服务得很好。”

一年多来，许莉娜与父母一起探索水肥一体化的管护模式，几种作物的亩产明显提高。“现代农业不能像父辈那样单靠人、纯靠天，更要靠科技。我相信在不久的将来，农忙时的田地里也很难看到几个人。”许莉娜信心满满。

“现代农业不是一锤子买卖，农户们信任我，我就得帮他们把田管好。”善于交流的许莉娜与农户保持密切联系，及时了解农户需求，为农户提供从播种到收获的全链条服务。完成喷洒作业后，她还会持续跟踪作物的长势，追踪服务的效果。“在我的经营下，

农作物迎来丰收，这是非常有成就感的事情。看到农户的脸上因为挣了钱洋溢着笑容时，我真切感到自己做成了一件有意义的事。”去年底，她获得了宜昌市“高素质农民”荣誉，这是她最感骄傲的一个身份。

### 想让更多年轻人了解农业

尽管许莉娜的工作是与土地打交道，但她每次工作都会穿好看的衣服，化上喜欢的妆。“我不仅要用科技改变农业，还要当一名青春靓丽的农民。”许莉娜笑着说。

劳作间隙，许莉娜喜欢在社交平台分享工作日常，一些粉丝在评论区留言，有夸她优秀的，有跟她探讨农业知识的，还有看了她的视频后也想从事农业的。“我想让更多的人了解我，了解农业，带动一些年轻人返乡，让他们知道现在的农业没有以前那么累，都是机械化、智能化设备，干农业也有广阔的发展空间。”

暮色中，无人机轻盈降落，一阵微风拂过，带来泥土的气息，那是让许莉娜感到安心的味道。

(来源：新华社)

**新** 型农业经营  
**主体**  
龙头企业·家庭农场·合作社·新农人